



**Вячеслав ЗАХАРОВ,
исторической наука
кандидата**

Кырбанаанкын обуона күнү күннүктээн субуллан аахара

Саха биир аатырбыт баайа Н.О. Кривошапкин туунан бэйэтин уонна нэнилиэгин суркусттара А.А. Черкашин уонна Н.С. Слепцов ахтылара бааллар. Нькулай Уохукабыс Байаантай улуунугар Оймөкөөн Байаантайын нэнилиэгэр Тыыллар төрүкү баайкини дыэ кэргэнигэр кинини тэнэ Охноохой, Уйбаан диэн үс уол, Маабыра диэн кыыс буолан бииргэ төрөөбүттэр. Ажаларын баайыттан Нькулайга 150 сүөхү тиксибит, ону арыгылаан-хаартылаан ыскайдаан кэбиспит. Биир аттаах хаалан баран, хаанына икки сүүс буут туунун 1000 солкуобайга эргиппит. Онтукайыгар уон аты ылан Халымса баар таңбааны бэдэрээттэспит. Дыэ онтон ылаа көнөн баар. 1891 сырлаахха

И.Д.Черскэй экспедицияны төрүөү туналларыгар кэпсэ-Дьюкуускайтан Орто Халымсаа ильдийнэн барыс ылбыт.

Нькулай Уохукабыс олон тухары үстэ кэргэннэммит. Бастакыта Е. Саввина-Слепцова, 2-с Игидэйтэн төрүтээх, ол кэнниттэн Н.П.Заболоцкая, үсүүгүр - Д.С.Кривошапкина кэргэн буолбуттар. Хомойуухиин, бэйэттитэн оюломмотох. Баайын туунан абыннааха, Слепцов суруйарынан, 70 ынахтаах, 70 биэлээх, 100 таңаас таар аттаах барыта 240 төбөлөөх диэн буолар. Ону таңынан Дьяанты өрүскэ Ребров диэн эбэнки кини 1000 табатын тутар эббит.

Ити сүөхүтүн-баайын көрөрүгэр-истэригэр туунан ханаайыстыбалаах 15 үлэхиттээх, 6-7 сүлгынхтаах, 10-ча ыланынкынтаах эббит. 30 сүөхүнүн бэйэтгэр тутар, 40 ынабы 20-лии муунта арыыга уонна

төрүөү туналларыгар кэпсэ-тиинэн дыонго ийтгэрээ. 1891 сырлааынан Тарын үрэхэ Нькулай ухаайбатыгар нууччалы тууу дыэлээх, биир улахан, иккинэ хотону кытта сильбэхэ турар балајаннаардаах, 4 ампаардаах, сарайдаах, о.д.а. туулардаах. Онно дыэ ултигэр икки сүөхү көрөөччү дъахтар, от-мас таңытыгар, сылгыгакөлөж үс үлэхит бааллар эббит.

Нькулай Уохукабыс табаарын иэс түнгэтэрэ. Онтукайын харчынан буолбакка, (үксүгэр харчы суюх буолара) түүлээбийнэн, этинэн-арыынан ылара. Итинник эргиэн атынхынка да барыстааба, олохтоохтордо да табыгастааба. Сылга биирдэ от ыйыгар суркусүт көмөтүнэн иэс аахсынтаа буолара. Онно кини эр киниттэн тутуллар нолуогу уонна түхээннэри эбэн турал төлөбүрү хомуйара. Иннээ гынан ангардас Оймөкөөнгө бул-



ныктары эбэн ситэрэн биэриэби бајарыллар.

Н.О.Кривошапкин 1870-1884сс. нэхилиэгэр чаччыналаабыт, 1884-1890сс. ыстаарыналаабыт (ардыгар 26 сыл диэн суурайллар). 1903с. үөрөх уонна тангара дьиэлэригэр попечителлээбит. Кини ханан да гильдиялаах атыылттар кэккэлэригэр киирбэтэбэ. Оччолорго үгүс саха бөдөн атыылттара балайда капиталлаах эрээри сословияза киирэ сатаабаттара, кинилэр эргинэргэ көнүл биэрэргильдэйскэй сибидэтистибэ-нэн мунгурданаллара.

Кырбанаанткын сыйяа эргиэнин кэнгэтэн испит. Табаарын Дьюкууский куорат дъаарбанкагар кууунан саамай чэлчеки сыананан атыылаңар, түүлээбин үрдүк сыанаңа туттарар. Ол кэмнэ фирмалар түүлээбибылдаңан Дьюкууский орто баайылаах атыылтартан киини, тиини, саңлы 5-10 бырыныан үрдэтэн, табаардарын 5 бырыныан намтатан атыылыр буола сылдыбыттара. Ырыныак манык сыйана олохтоо үгүс атыылттар атахтарыгар туралларыгар көмөлөспүтэ, Кырбанаанткынга эмиэ төхүү буолбута.

Тынынчанан биэрэстэлээх, кунаңан суюуллаах-иистээх Өймекөөнтөн кыра наадалаах киин куораттаабат сирэ. Олус үнүн, эрэйдээх, сындалганнын айан буолара. Оттон Кырбанаанткын сүүхүнэн көлөнөн (нэхилиэктэр төхө наадийалларын тууруаллара) үүн айанга уйаннара-хатаннара биллибит таңаасчыттардаах таңаас бөөнү таара. Кинилэр аара эрдэ отторун-мастарын бэлэмниир дьоннохторо, хаартан-силлиэттэн ингэр диени билбэтгэрэ. Саха үтүүлээх кырдьабас учутала В.Л. Сенъкин ахтарынан, Тааттаа суюл кини олорор нэхилиэгинэн ааңар эбйт. "Кырбанаанткын обуона күнү күнүүктээн субуллан ааңарын өйдүүбүн", - диэн ахтар кини.

1912с. Сахалар биэрэстэбийтэлэрин съэстэригэр түүспүт ха-

артыската баар. Онно көрдөххө астыйбыт баттахтаах эрээри ырас сэбэрэлэх, толору эттээх-сииннээх кырдьабас губернатор И.И. Крафт аттыгар олорор. Кырдьык даңаны, Ньюкулай кыанаңа, доруобайа бэрт буолан итиччэ ыраах айаны, тымныны-чысааны тулуйан тынынчанан буут таңаажы таңан дьонун-сэргэтин абыраата, бэйэтэ да байдаа.

Ньюкулай Уоңукабыс тийбэккэ-түгээммэккэ чахчы анаас эттээх, дьонутар-норуутагар абыраллаах киин этэ. Холобур, улууун дьоно, Мээмэл эбээннэрэ быстарбыттарыгар аһынан-үөлүнэн 23423 солкуобайдаа юмөлөнөн өрүүлтэ буолбут. Тангара дьиэлэрин туттууларыгар үгүс харчыны сиэртибэлээбит. Тарын үрэххэ Николаевской часовня туттуутагар көмөлөспүт, Өймекөөнгө Вознесенской тангара дьиэтигэр тээбирийнгэр 10200 солк., Сеймчанга Николаевскойга - атын тангара дьиэлэригэр барыта 27425 солк. анаабыт. Кырбанаанткын үөрөх сайдыытыгар ёнгөтө эмиэ улахан. Реальный уонна атын училищелар 6 үөрнээччилэригэр 5 сылга көмө, улууун Байаантай ожолоро үөрэнэллэригэр холбоон 14.400 солк. өлүүлээбит.

Оччолорго нэхилиэк хас биирдии киинтэ, үлэнитэ нолуок, түхээн төлүүр эбэхинэстээбэ. Ньюкулай Уоңукабыс 23 сыл устата нэхилиэгин дьонун оннугар төлөөн олорбут. Инньэ гынан дьонун ыгыыттан-түүрүйүттэн, дайыымкэттэн бывыаабыт. Кэлин баанна харчы уган, сыаналаах билиэт ылан, ол биреңианынан үп онгорон төлүүр буолбут. Ити гынан баран манык төлөбүрү үксүгэр босхо онорбот эбйт. Сыл устата ким хайдаах сатырынан үлэлээн биэрэн, булдуун, арынан боруостууллара. Ону толуур диэн ааттыыллара.



хуудаабыт талааннаах үлэлэрин уус-уран кириитикэ үрдүктүк сыаналаабыт. Кини үгүс графический үлэлэрэ Национальный художественный музейга, ону тэнэ Красноярской, Москва музейдарыгар уурулла сыйталлар.

Кэнники үлэлэригэр Алексей экология туунан кэпсэтиигэ киирэр. Хатан хаалбыт лабаалардаах тииттэр кулүктээр бинги айылбабытын харыстаабатхытына кэскилбит кэмчи буоларын көрдөрөллөр. Алексей Естафьев айар үлэтин угэнигэр сылдьар. Оюо сааска сирдиир, саха сирин айылбатын туойар, тиа дьонун уобараын ойуулуур дыкти-кэрэ хартыналарынан искусствоны сыаналааччылары үөрдэ туурагар баарабыт.



Николай Осипович Кривошапкин - истинный герой народа Саха.

Среди целой плеяды известных имен Якутии имя Н. О. Кривошапкина занимает особое, почетное место. Вряд ли в истории нашего края найдется человек, внесший такой огромный личный вклад в дело образования, в дело будущего поколения, причем даже не имея при этом ни одного класса образования.

И в то же время у меня сложилось впечатление (возможно ошибочное), что многие якутяне, особенно молодые, даже и не знают, ком был этот удивительный человек и какой вклад он внес в развитие нашей республики. Вот кому в первую очередь надо ставить памятник или называть его именем улицы.

ЮНОСТЬ.

Родился Николай Осипович в 1837 году. Отец будущего мецената был довольно богатым человеком, имел около 350 голов лошадей и крупного рогатого скота. Вырастил четверых детей: Афанасия, Николая, Ивана, Мавру. Всех троих сыновей женил и раздал им поровну богатство.

По воспоминаниям земляков, в юности Николай был довольно беспечен, любил выпить, увлекался азартными играми и даже дошло до того, что большую часть наследства проиграл в карты. Только родной отец не переставал верить, что рано или поздно из сына выйдет толк. И он не ошибся.

Высокие человеческие качества Николая проявились в 1860 году когда для Оймякона наступил крайне тяжелый год - от бескорьи пало 2136 голов скота, 363 семьи стали нищими, лишившись всяких средств к существованию. Видя бедствие односельчан, Николай Кривошапкин раздал им почти все остатки своего скота, чем он спас многих от голодной смерти.

Но в то же время он продолжал вести беспутный образ жизни. Прозрение наступило в одночасье: поведение старшего брата Афанасия, появившегося пьяным во время многолюдного собрания наслега неприятно поразило его. Он сделал замечание брату, а в ответ услышал оскорбительные слова, что, мол, сам он, Николай, не лучше его. Уязвленное самолюбие заставило Николая Кривошапкина полностью изменить образ жизни. Он решил ехать в Якутск.

НАЧАЛО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Чтобы заняться торговлей, нужны были средства, которых у Николая почти не было. Всё обдумав, он провернул небольшую финансовую махинацию. Так, получив доверенность с Баягантайской улусной управы на перевозку казенных грузов в Оймякон, он отправился в Охотск, где взял в долг 200 пудов соли.

Но вместо того, чтобы привезти груз на родину, он прибыл в Якутск, где выгодно реализовал данный товар. На вырученные деньги приобрел десять лошадей, загрузил их различными товарами и вернулся в Оймякон. Здесь, благодаря своим связям, Кривошапкин получил фиктивную справку о том, что он якобы доставил в срок и в полном объеме товар из Охотска. Присвоенная стоимость ложной перевозки соли составила одну тысячу рублей, которая и стала основой предпринимательской деятельности. С середины 60-х годов Кривошапкин начал заниматься доставкой ценных грузов до Оймякона,

тын. солк. тэннэхэр. Итинэ сыллата быстарбыт саха, эбэнки ыалларыгар кулун тутар ыйтан аны-үөлү, 20-30 ынабы бос-хо түнгэтэрин, 6-7 ыалы ийтэн-ахатан олорбутун аахтакха, кини дьонун-сэргэтийн хайдах курдук өйөөн, абыраан олорбутун өйдүөххэ сөп. Загон Сыраандада тангара дьиэтин туутутун эбэн, барыта, бына холоон, 450 тын. солк. көмөлөспүт буолохтаах.

Ньюкулай Уоңукабыс итиччэ сыл устата қыбыран, байан испитин кини ырынын сыйыннанаын таба өйдүүрүнэн, сатабыллаах санаалаабынан үонна киши бынытынан уратытынан бынаарыахха сөп дии саныбын. Холобур, Кырбанаанкын үлэхиттэригэр хамнастарын куруук үчүгэйдик төлүүрэ, үчүгэйдик ахтарата-тныннаара, этилиббит курдук, қыаммакка-түгэммэккэ көмөлөхөрө. Ханаң да улахамсыйбат, киэбирийт этэ. Ол иин дьон эмиэ киниэхэ оннук сыйыннанаара, хантыраага бэдэрээтэ кэмигэр туолан иһэрэ. Киниэхэ хамнаска сылдьяаччылар Ньюкулайы түхэн биэрбээтэх киши дин үлэлийлэрэ, иэнин төлүү сатыллара. XIX үйэ 70-с сылларыттан 28 дии саныбын.



продовольствия, припасов и закупил для них у богача Семена Трифонова оленей на сумму 15400 рублей. Люди были спасены.

МЕЦЕНАТСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

Николай Осипович не умел ни читать, ни писать, поэтому в ведении своих дел он испытывал большие трудности. Как-то про "механизм экономических взаимоотношений" между купцом и охотниками (которые также не владели грамотой) мне поведал двоюродный правнук Кривошапкина Тыллар Александр Гаврилович, который в свою очередь слышал эту историю от своего отца. Например, чтобы не забыть, сколько шкурок было получено от того или иного человека, на небольшой дощечке с каждой стороны вырезалось по одинаковому количеству зарубок (по принципу "одна зарубка - одна шкурка" и что-то подобное). Подготовленный "договор" разламывался и каждый забирал свой кусок деревяшки, чтобы уже потом её использовать в качестве подлинности сделки. Понятно, что всё это было крайне неудобно, поэтому Николай Осипович всей душой стремился к тому, чтобы якутская молодежь имела возможность получить образование. Так, он не только помог в строительстве Мегино-Алданской и Оймяконской школ, но и оплачивал образование всех юношей из Баягантайского улуса из числа бедняков. Кстати, известный якутский писатель Н.М. Заболоцкий-Чысхаан был одним из первых стипендиатов Н.О. Кривошапкина. В 1890-х годах на постройку оймяконской церкви Кривошапкин пожертвовал более 80 тыс. руб. золотом. Кроме того, благодаря ему в Якутской области были отремонтированы еще 8 церквей на общую сумму 27 425 рублей. Чтобы вы как-то представили, насколько эти суммы были огромными, приведу небольшое сравнение по ценам - в то время годовая зарплата преподавателя Якутской мужской сельскохозяйственной школы составляла 1500 руб., зарплата скотника - 264 руб., за 30 руб. можно было купить корову, за 50 руб. - быка (Памятная книжка Якутской области за 1896, Вып. 3.).

В связи со всем вышеизложенным, по представлению Макария, епископа Якутского и Вилойского, в Святейший Правительствующий Синод от 31 октября 1908 года за многие пожертвования Государем Императором Николаем 23 февраля 1910 года Николаю Осиповичу был пожалован орден Святой Анны 3 степени. Также Н.О. Кривошапкин был награжден золотой медалью «За усердие» для ношения на груди на Станиславской ленте. В 1910 году Кривошапкин передал губернатору Якутской области И.И. Крафту 2500 рублей. Из этой суммы определенный процент вложил в банк для оплаты налогов и ясака жителей Оймяконо-Боронгского наслега Баягантайского улуса. Последовав примеру уважаемого земляка местные богачи Иван Готовцев, Афанасий Кривошапкин, Николай Протопопов, Семен Готовцев (Массака) внесли также деньги в казначейство. И полученная сумма - 7000 рублей были вложены в банк как капитал, предназначенный для нужд наслега. О похвальном поступке Кривошапкина и его земляков было доведено до Иркутского генерал-губернатора. Через два года из Санкт-Петербурга было получено на имя губернатора письмо следующего содержания:

дальше до Колымы, Момы, Аяна. Одновременно торговал привезенными товарами и раздавал их в долг. Население же расплачивалось пушниной. Со временем вся пушнина этого обширного региона стала стекаться в амбары предпримчивого, энергичного купца. В иные годы на Якутской ярмарке он продавал до 3000 шкурок лисиц, до 15000 горностаевых, до 10000 беличьих шкурок.

Высококачественная оймяконская пушнина пользовалась огромным спросом на Нижегородской ярмарке. Поэтому крупные торговые дома Якутии охотно и оптом покупали ее у оймяконского купца. В магазинах покупал исключительно добрые товары, особенно изделия знаменитых фабрик Цинделя, Морозовых, Коноваловых и др. Брал только полезные и нужные вещи для жизнедеятельности северных людей и снабжал ими сородичей. Что интересно, никогда не привозил в Оймякон всякие безделушки и спиртные напитки, хотя их сбыт сулил баснословные барыши. Муку, крупу, чай, сахар, патроны и другие тяжелые по весу грузы покупал в Охотске или Аяне и привозил их зимой санным путем. В течение более чем полувека этот неутомимый человек обеспечивал всем необходимым жителей своего края. Бедняки часто обращались к нему с просьбой оказать помощь продуктами и всякими ходовыми товарами. Будучи от природы гуманным и отзывчивым человеком, он в этом никому не отказывал. Притом во многих случаях делал это безвозмездно. Усадьба Кривошапкина состояла из одного большого сруба, смежно к нему пристроенной якутской юрты, 4 амбаров и других хозяйственных построек. В 1913 году он имел 70 дойных коров, около 300 лошадей. Из них 40 дойных коров купец отдавал на содержание беднякам. Последние обязаны были от каждой коровы сбить и передать ему по 8 кг сливочного масла, остальная молочная продукция и приплод оставались подрядчикам. Такой контракт, несомненно, был выгоден беднякам. У себя на усадьбе он держал 2 доярок и 4 других работников. В свободное время старик заходил к ним и рассказывал разные истории из жизни улуса, наслега, области. К людям относился уважительно, никто из его работников не жаловался на грубость хозяина, да и сам он не старался отличаться от тех, кто работал на него.

Николай Осипович сколотил большое состояние, но тем не менее до глубокой старости продолжал трудиться, снабжая население громадного края различными товарами. А ведь не каждый бы смог пройти такой путь - почти по бездорожью, с тяжелым грузом, то на лошадях, то на оленях, невзирая на лютый холод зимой или на комариные тучи, зной, проливные дожди в летнее время.

И люди ценили его заботу о них. Он строго следил, чтоб не было обделенных семей. Известно немало случаев, когда он безвозмездно оказывал помощь терпевшим бедствия и крайнюю нужду. В.И. Пестерев в книге "История Якутии в лицах" (2001) приводит следующие данные - в период с 1894 по 1913 гг. Кривошапкин раздал бедным 69,1 тыс. руб., с 1916 по 1919 гг. - 408 тыс. руб. Или же вот более конкретный пример - в 80-годы XIX века Николай Осипович спас от неминуемой голодной смерти мемяльских эвенов, которые из-за сильной засухи и других неблагоприятных обстоятельств вынуждены были забивать даже своих лучших ездовых оленей. Узнав об этом, Николай Осипович быстро организовал доставку

В 1915 году в Среднеколымске финансировал (10 000 руб.) строительство деревянной церкви.

В 1916 г. передал 10 000 рублей на нужды фронта.

В 1918 году выделил 10 000 рублей для постройки деревянных мостов в Оймяконском улусе.

В 1919 году пожертвовал для областной земской управы 30 000 рублей

В начале 20-х годов культурному учреждению просветительского общества «Саха омук» выделил 100 000 рублей.

Необходимо упомянуть и тот факт, что только благодаря помощи Н.О. Кривошапкина завершила геологические обследования бассейнов рек Индигирки и Колымы экспедиция выдающегося ученого-геолога Ивана Дементьевича Черского.

В 1891 году экспедиция с трудом добралась до Оймякона, а впереди ее ждал трудный путь до Верхнеколымска. По дороге с Якутска в Оймякон пали десятки лошадей, закончились продукты, пришли в негодность упряжные сбруи и седла. Николай Осипович дал Черскому семь лошадей, несколько влагонепроницаемых кожаных мешков из коровьих шкур, муку и другие продукты, нанял за свой счет проводников. История эта подробно отражена не только в письмах Ивана Дементьевича (прим. - Черский И.Д. Неопубликованные статьи, письма и дневники. Статьи о И.Д. Черском и А.И. Черском. - Иркутск, 1936 год. - 370 с.), но и в повести А.И. Алдан-Семенова «Сага о Севере».

В письме академику А.А. Штрауху от 29 июля 1891 года, Черский писал:

«...я счел своим долгом обратиться к Вам с покорнейшею просьбою, довести до сведения Конференции императорской Академии наук о изложенном выше поступке инородца Николая Иосифовича Кривошапкина, с просьбою исходатайствовать ему какую-либо из допускаемых в таких случаях наград и официально выраженную благодарность...»

12 сентября того же года он отправил письмо с таким же смыслом и академику Федору Дмитриевичу Плеске:

«... Не сделай же Кривошапкин столь великодушной и выгодной для экспедиции уступки, после расплаты с ним сидел бы я в Верхне-Колымске без денег, да еще пользовался бы ныне мукой по средне-колымской цене и в кредит...»

В 1892 г. по предложению Плеске заседание физико-математического отделения Академии наук России объявило за услуги Н.О.Кривошапкину благодарность и представило его к правительенной награде. Видимо данное ходатайство так и осталось без ответа, про крайней мере, в отчете за 1893 год вдова Черского Мафра Павловна снова просила поднять данный вопрос.

Лишь 15 января 1913 г. газета "Якутская окраина" сообщила о том, что Н.О.Кривошапкин награжден орденом Святого Станислава 3-й степени.

ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ЖИЗНИ.

Возраст брал свое. В 1913 году он решил переселиться из Тарын Юряха в Оймякон. Перед отъездом Николай Осипович большую часть своего скота бесплатно раздал беднякам сообразно количеству иждивенцев. В последний раз он съездил в Якутск в 1918 году (в 81 лет на лошадях!!!). В то время в городе власть часто менялась и трудно было разобраться в ситуации. Бывший городской голова П.А.

«Вследствие полученного распоряжения, Камеральная часть кабинета Его Величества имеет честь препроводить при сем золотые с цепочкою часы с изображением Государственного герба и удостовериением на этот подарок. Всемилостивее пожалованный якуту Оймяконо-Борогонского наслега Баягантайского улуса Якутского округа Николаю Кривошапкину. Зав. Камеральной частью кабинета Его Величия Новосельский 19 января 1913 год.»

С 25 августа по 1 сентября 1912 года в Якутске проходил съезд инородцев Якутской области, среди которых был Н.О. Кривошапкин. На одном из заседаний возник вопрос: как ознаменовать 300-летие царствования династии Романовых? Некоторые делегаты предложили воздвигнуть памятник первому государю этой династии Михаилу Федоровичу. Другие делегаты считали, что достойным памятником ожидаемого знаменательного события явилось бы учреждение в различных учебных заведениях России и Якутии нескольких стипендий для наибезднейших учащихся – инородцев Якутской области.

Председатель съезда В.В. Никифоров попросил Николая Осиповича высказаться по поднятому вопросу. Последний заявил, что, вполне сочувствуя цели учреждения стипендий и признавая таковые чрезвычайно полезными, жертвует на образование фонда 500 рублей и предложил открыть подписной лист. Все остальные участники собрали лишь 567 рублей 60 копеек.

На съезде сложным вопросом оказался выбор делегации на юбилейные торжества дома Романовых. По поручению съезда В.В. Никифоров обратился к Николаю Осиповичу с просьбой принять на себя обязанность представителя от инородцев на предстоящих торжествах, на что Кривошапкин ответил:

«Я приношу собранию благодарность за оказанную мне честь. К сожалению, мой преклонный возраст не дает мне возможности воспользоваться весьма лестным для меня предложением. Для того, чтобы уважаемый съезд не принял мои слова за уклонение от предстоящих расходов, сопряженных с поездкой в Россию, я выдаю расходы снаряжаемой депутатии 500 рублей и предлагаю расходы покрыть добровольными пожертвованиями, поскольку здесь собрались достаточно состоятельные люди».

В «Якутских Епархиальных Ведомостях» от 16 сентября 1912 года написано:

«Инородец Оймяконо-Борогонского наслега Н.О. Кривошапкин пожертвовал в пользу Якутской второклассной учительской церковно-приходской школы (ныне – школа № 5 г. Якутска) 10 000 рублей с тем, чтобы на проценты с этого капитала выдавались стипендии учащимся названной школы из инородцев Баягантайского улуса. Им же сделаны пожертвования 2000 рублей на Ольгинский приют для детей-сирот, 600 рублей - обществу глухонемых, 500 рублей на погашение долга Якутского музея».

В 1913 году на нужды образования Николай Осипович пожертвовал 20 000 рублей. На проценты от этой суммы был создан стипендиальный фонд для детей бедных семей учебных заведений города Якутска.

Купец-меценат Н.О.Кривошапкин.

В 1890 г. по Якутской области было выдано 9 свидетельств купца 1-й гильдии и 182 свидетельства — 2-й гильдии. Многие купцы щедро занимались меценатством, считая своим долгом служение на благо народа и Отечества. Одним из них был купец из Оймякона Николай Осипович Кривошапкин. Он родился в Оймяконо-Борогонском наслеге Баягантайского улуса, на урочище Тарын Юрях в 1832 г. в семье состоятельного якута. Он был трижды женат, но детей не имел. По дошедшим сведениям, Николай Осипович слыл справедливым, добрым, но требовательным человеком. В течение более чем полувека он снабжал всем необходимым жителей своего края. Бедняки часто обращались к нему с просьбой оказать помощь. Будучи гуманным и отзывчивым человеком, он никому не отказывал. Во многих случаях это делал безвозмездно. К людям относился уважительно, независимо от их общественного положения. Нажитый свой капитал не жалел для добрых дел и издерживал на дарения и пожертвования на разные нужды своего наслега, улуса, округа и области. В 1890-х годах на сооружение деревянной церкви в своем наслеге пожертвовал более 80 тысяч рублей золотом. В 1915 г. в Среднеколымске соорудил деревянную церковь. В 1917 г. в Якутске на культурные дела обществу "Саха омук" он пожертвовал большую сумму — 100 тысяч рублей. На эти деньги была приобретена богатая библиотека. В 1918 г. для строительства деревянных мостов по тракту Якутск — Оймякон пожертвовал улусу деньгами 10000 рублей. Только благодаря бескорыстной помощи Н.О.Кривошапкина проводниками, лошадьми и провиантом, экспедиция И.Д.Черского, снаряженная Академией наук России в 1891 г. сумела успешно завершить геологические обследования бассейнов рек Индигирки и Колымы. В письме академику Александру Александровичу Штрауху Иван Дементьевич оценил, оказанную Н.О.Кривошапкиным помощь в сумме 800 тысяч рублей. Об этом же он сообщил академику Федору Дмитриевичу Плеске. 15 января 1892 г. заседание физико-математического отделения Академии наук России по предложению Ф.Д.Плеске объявило за услуги Н.О.Кривошапкину благодарность и представило его к правительственный награде. 15 января 1913 г. газета "Якутская окраина" сообщила о том, что Н.О.Кривошапкин награжден орденом Святого Станислава 3-й степени.

Николай Осипович был неграмотным, из-за этого испытывал большие трудности в ведении своих дел. Он всячески поддерживал народное образование. В Якутске на углу улиц Орджоникидзе и Петра Алексеева, до сего времени стоит двухэтажное здание на каменном фундаменте. Оно было построено в 1912 г. на его средства. Многие школы Якутского округа просили у него денежной помощи, и не было случая, чтобы он в этом отказывал. Так, на постройку Мегино-Алданской школы им передано 150 рублей, Оймяконской школе 350 рублей и т.д. Все юноши бедных родителей из Баягантайского улуса обучались на его средства. В 1913 г. на нужды образования пожертвовал 20 тысяч рублей. На проценты от этой суммы он создал стипендиальный фонд для учебных заведений города Якутска. Стипендия назначалась детям бедных семей. Из числа стипендиатов вышел талантливый писатель Николай Заболоцкий. В 1912 г. в Якутске проходил съезд инородцев Якутской области, осуждавший ряд важных вопросов. Среди приглашенных был и почетный инородец Н.О. Кривошапкин. На одном из заседаний возник вопрос — как ознаменовать 300-летие царствования династии Романовых. Некоторые делегаты предложили воздвигнуть памятник первому государю Михаилу Федоровичу и учредить фонд для учащихся и студентов. Председатель съезда В.В.Никифоров попросил Николая Осиповича высказаться по поднятым вопросам. Последний заявил, что, вполне сочувствуя цели учреждения стипендии для студентов и признавая таковые чрезвычайно полезными, жертвует на фонд образования 500 рублей и предложил открыть подписной лист. Следует заметить, что все остальные участники съезда собрали лишь 567 рублей 60 копеек. Кроме того, он пожертвовал еще 500 рублей

Юшманов при визите к Николаю Осиповичу сообщил о том, что сформировал отряд против большевиков и что для содержания и вооружения отряда нужны средства. Кривошапкин ответил, что он не намерен субсидировать братоубийственные мероприятия. Такое же отношение было у него к тем, кто просил у него помощи для кровопролития у себя на родине. Уважение к Николаю Осиповичу было настолько велико, что даже не тронули его сотрудники ЧК (1922 год). Остаток жизни он прожил спокойно и умер в 1926 году в возрасте 89 лет. Свой организаторский талант, природный ум, расчетливость Николай Осипович поставил на службу обществу и государству и внес немалый вклад в духовное и культурное развитие Якутии.

Примечательно то, что с Н.О. Кривошапкиным был знаком великий сын якутского народа, поэт, философ, исследователь Алексей Елисеевич Кулаковский. Еще в 1905 году, прибыв в город на съезд, Кулаковский встречался с приехавшим на ярмарку купцом Кривошапкиным и его племянником С.П. Готовцевым-Массака, и по рекомендации своего друга Д.И. Слепцова, писаря Кривошапкина, договорился с ними на следующее лето выехать писарем родового управления Оймяконо-Борогонского наслега. Известно, что служба писаря Кулаковского состояла в ведении делопроизводства Кривошапкина, рассортировке пушнины и исполнении всех дел наследной управы. То, насколько глубоко ценил великий Кулаковский Кривошапкина, мы читаем в его знаменитом письме "Якутской интеллигенции". Он отметил, что «благодаря судьбе и у нас, якутов, нет недостатка в лицах, занимающихся крупными торговыми операциями...». Перечислив ряд выдающихся имен, среди которых был и Кривошапкин, Кулаковский написал: «Общее благосостояние перечисленных лиц улучшается, они составляют поэтому будущее здоровое ядро якутской народности...», он называет их «людьми с благородным порывом замечательного патриотизма, ожидающие только всеобщего воззвания к культуре и просвещению и готовые попуститься тысячами из своих доходов ради родины».

на расходы снаряжения депутации для поездки в Санкт-Петербург, с целью добиться решения неотложных вопросов жизни народов северного края. Ему тогда было 81 год и он отказался от включения в депутатию, хотя его кандидатура названа была первой.

В апреле 1913 г. Николай Осипович переехал из урочища Тарын Юрях в центр наслега, на местность Ют Урбут. На проводы собрались не только от каждого хозяйства, рода, но даже от местностей Нера и Тебюлях. На прощание почтенный старец подарил всем хозяйствам Тарын Юряхского рода и прибывшим из местностей Тебюлях и Нера от 5 до 25 голов конного и рогатого скота. В 1894—1913 гг. раздал бедным — 69,1 тыс. руб. В

1916 — 1919 гг. 408 тыс. руб.

Все сказанное говорит о том, что Николай Осипович жил не только для своего благополучия, но охотно оказывал помощь беднякам, неимущим. Крупные средства жертвовал на образование родного народа, на строительство церквей, часовен. Остаток жизни он прожил спокойно.

Наград у Н.О.Кривошапкина было много: два ордена, золотая медаль, и три серебряные медали и почетный знак. От имени императора Николая II ему были подарены золотые часы знаменитой фирмы "Павел Буре" с золотой цепочкой. Его заслуги в благотворительной деятельности были известны не только в Якутии, но и в России. В 1916 г. на нужды фронта пожертвовал 10 тыс. рублей. Годы братоубийственной гражданской войны не минули и почтенного 88-летнего старца. Когда отряд чекистов прибыл к нему для конфискации и изоляции его самого, Николай Осипович предъявил им документы и благодарности царской администрации за меценатство. Так избежал расстрела как классовый враг. Все богатства добровольно отдал советской власти. Когда началось повстанчество, он призывал к прекращению вооруженной борьбы против новой власти, также не поддержал поход Пепеляева.

Умер в 1926 г. в возрасте 95 лет. В 1997 г. в честь 165-летия со дня рождения замечательного человека, мецената Н.О.Кривошапкина благодарные жители Оймякона устроили юбилейный ясыах, пригласив его потомков, родственников. В 2000 г. школе № 5 г. Якутска присвоено имя Н.О.Кривошапкина.

Пестерев Владимир Ильич - История Якутии в лицах. Якутск: Бичик, 2001 г.